# 防止国企腐败和国资流失 需改革创新国资监管体制

(上接G01版)

#### 2.防止国有资产流失, 可以从五个方面着手

《中国企业报》:社会各界对国有 资产流失问题十分关注。十八大以 来,国有企业特别是中央企业不少高 管因这一问题而接受调查。您能否谈 谈如何通过深化国企改革有效解决 这一问题?

季晓南:需要指出的是,国有资 产流失不仅仅是由于贪污腐败造成 的国有资产损失,企业决策失误特别 是重大投资决策失误也会造成国有 资产损失和流失,有时也会造成重大 国有资产损失。正因为如此,十八届 三中全会把规范经营决策作为进一 步深化国有企业改革的一个重点。

但两种国有资产流失从性质上 有本质的区别。前者是企业经营管理 人员违犯法律法规或党纪追求私利 造成国有资产的损失,后者属于决策 失误引起的国有资产损失,一般不涉 及追求不当私利问题。当然,如果是 违反决策程序造成决策失误,也可能 存在触犯法律法规或党纪的问题。由 于两类国有资产流失的原因和性质 不同,处理和处分的结果不同,因此, 防范和解决的措施也不尽相同。但不 管属于什么性质的国有资产流失,都 要尽可能防范和避免。实现国有资产 保值增值,是全国人民对国有企业经 济管理者的要求,是国有企业经营管 理者的职责。

深化国企改革的一个重要目的 就是要实现国有资产保值增值,防止 国有资产流失,但深化国企改革也可 能会成为少数人谋取私利的机会,造 成国有资产流失。从以往的国企改革 来看,一些人在国企股份制或混合所 有制改革或产权交易中通过多种形 式和多种渠道侵吞国有资产,采取的 手段包括资产缩水、夸大亏损、隐瞒 利润、假合资真套钱、假破产真逃债、 恶意低估国有资产等。深化国企改革 是经济体制改革的重头戏,必须加快 改革步伐,但深化国企改革必须防止 国有资产流失,这是改革必须坚持的 原则和底线。正因为如此,2014年两 会期间,习近平总书记在参加安徽代 表团审议政府报告时强调,要吸取过 去国企改革的经验和教训,不能在一

有效遏制国有企业腐败多发现象,切实防止 国有资产流失,需要继续探索加强国有资产 监管的有效形式和途径,完善防范国有资产 流失的体制和机制,加强相关制度建设,着力通 过制度建设加强国有企业的源头反腐,预防和减 少国有企业违法违纪现象的发生。

片改革声浪中把国有资产变成牟取 暴利的机会。

通过深化国企改革有效防范国 有资产流失,至少要在五个方面取得 新的明显进展:一是要健全有关制 度,包括完善国有资产管理体制;二 是要做到公开透明,这是防止国有资 产流失的关键; 三是要做好基础工 作,包括加强国有资产统计和考核 等;四是要加强监督检查,包括充分 发挥各种社会监督的作用;五是要加 大惩治力度,对发现的腐败问题依法 依规进行查处。

## 3.监管制度的创新, "治标"更要"治本"

《中国企业报》: 您强调要改革和 创新国有资产监管体制,那么,如何 评价现有的国有资产监管体制在防 止腐败和国有资产流失方面的作用? 下一步该如何改革和创新国有资产 监管体制?

季晓南:在我国,涉及国有企业 防腐反腐的机构不少,外部机构包括 中纪委、巡视组、审计署、监事会、国 资委纪委等,中组部、财政部及会计 师事务所等在发现国有企业违法违 纪方面也具有重要作用;内部监督机 构包括纪检、监察、审计等专职机构, 不少大型国有企业也设立了巡视制 度。应该说,这些机构都发挥了积极 作用,但从这些年国有企业相继披露 出来一些大案要案看,将国有企业高 管腐败案件曝光的首要功臣基本上 都是国有企业的外部监督机构和社 会监督力量,特别是中纪委发挥了最 为重要的作用。这几年,中央企业相 继发生了中国石化、中核工业、中国 移动、中国石油、中国华润、中铝集团 等一些大型央企主要负责人因违法

违纪受到法律的惩处或接受组织调 揭露的。

国有企业内部监督机构在发现 和查处下级单位及负责人违法违纪 问题方面具有重要作用,但国有企业 负责人腐败多发的现象说明,现有的 国企内部监管体制在监督国有企业 高管人员面前,其作用显得十分有 限,存在着明显的对高管人员监督失 灵的现象,存在着明显的制度性缺 陷,不能有效遏制和消除国有企业的 "制度性腐败"。

造成这种现象的原因是多方面 的、深层次的,其中,最重要的是监督 本单位负责人难是一个普遍现象,在 行政依附和职务依附的情况下,监督 上级负责人存在很大的职业风险,也 很难进行调查取证。相对而言,外部 监督机构在行政上与国有企业不存 在隶属关系,在职务上不存在依附关 系,因而更具独立性和权威性,在监 督国有企业高管人员、揭露腐败大案 方面,就显得更为有效、更具威力。鉴 于内部人监督的局限性特别是对高 管人员监督的失灵,提高现有国资监 管制度的有效性和创新国资监管体 制就显得十分必要和重要。

实际上,党的十六大以来,各级 国资委在积极提高国有资产经营效 率的同时,一直在研究如何从体制和 制度上减少国有企业的腐败现象,做 了大量工作,进行了不少探索,包括: 推进国有企业产权制度改革,加快国 有企业股份制改革,主要是解决国有 企业产权代表缺位的问题,使国有资 产保值增值的责任得到层层落实,为 防止国有资产流失提供产权制度基 础;完善公司法人治理结构,引入外 部董事制度,建立由外部董事组成的 审计委员会,主要是解决企业内部权

力的合理配置和相互制衡问题,防止 经营管理者随意越权或滥用权力;改 进国有资产监管方式,突出了对国有 企业"三重一大"即重大决策事项、重 大人事任免事项、重大项目安排事项 和大额度资金运作事项的监督检查, 加强对国有企业海外投资和资产的 监管,主要是突出国有企业腐败发生 和国有资产流失的重点领域和薄弱 环节;督促和指导国有企业健全内 控制度,加强风险防范,要求国有企 业尽可能实行资金集中管理和物资 集中采购,尽可能利用计算机和信 息化手段进行管理等,主要是要解 决国有企业权力行使的空白地带问 题,使国有企业经营管理者的权力 行使置于制度约束之下, 从制度上 防止和减少违法违纪违规现象的发 生。应该说,这些制度建设措施对国 有企业加强监管、减少腐败起到了 积极作用,但总体上看,国有企业防 腐反腐的形势十分严峻, 任务十分

有效遏制国有企业腐败多发现 象,切实防止国有资产流失,需要继 续探索加强国有资产监管的有效形 式和途径,完善防范国有资产流失的 体制和机制,加强相关制度建设,着 力通过制度建设加强国有企业的源 头反腐,预防和减少国有企业违法违 纪现象的发生。党的十八大以来,中 央在加大反腐力度、积极进行"治标" 的同时, 也开始着手监管制度的创 新,积极探索"治本"的途径。包括强 调和落实党委书记在防腐反腐方面 的主体责任和纪检书记的监督责任、 对中央一级党和国家机关实行派驻 机构"全覆盖"、对派驻机构实行责任 追究制度、纪检组长人选由中纪委会 同中组部提名并考察、成立中纪委干 部监督室等。在创新国有企业防腐反 腐监督机构体制方面,加强了巡视工 作的范围和力度,对10家中央管理主 要负责人的中央企业已经或正在进 行巡视,2015年将对其余中央管理主 要负责人的中央企业进行全面巡视。 根据中纪委领导的指示,国务院国资 委选择了两家中央企业开展了派驻 纪检机构的试点,取得经验后将逐步 推开。相信这些改革探索,必然会对 中央企业防腐反腐和防止国有资产 流失提供更有效的制度保障和起到 重要作用。

# 国资一周要闻 (2015.01.09 - 01.15)

#### 1.习近平总书记要求完善国资监管制度

关注指数:★★★★传播指数:★★★

事件:中共中央总书记习近平13日上午在中共 第十八届中央纪律检查委员会第五次全体会议上指 出反腐倡廉建章立制要着重抓好4个方面的制度建 设。完善国有资产监管制度和健全党内监督制度、健 全选人用人管人制度、深化体制机制改革一起位列其 中。习近平要求要着力完善国有企业监管制度,加强 党对国有企业的领导,加强对国企领导班子的监督, 搞好对国企的巡视,加大审计监督力度。国有资产资 源来之不易,是全国人民的共同财富。要完善国有资 产资源监管制度,强化对权力集中、资金密集、资源富 集的部门和岗位的监管。

点评:确保不在一片改革声浪中把国有资产变成 牟取暴利的机会,确保国有资产不在改革中"一混了 之",最可靠的还是制度,是不断完善的国有资产监管

#### 2.发改委将推进粮食企业兼并重组

关注指数:★★★★传播指数:★★★★

事件:据《瞭望》杂志报道,在日前召开的全国粮 食流通工作会议上,就粮食经营领域,国家发改委主 任徐绍史指出,要积极推进粮食企业兼并重组和产业 化经营,发展混合所有制经济。在投融资机制方面,将 引导社会资本投入粮仓建设,发挥政府投资撬动社会 投资的最大效用。除各级储备粮管理企业和军粮供应 企业保持国有独资或控股外,其他国有粮食企业将探 索发展混合所有制经济,推进粮食企业向集团化、规 模化、产业化方向发展。同时,将改革鼓励粮食企业的 对外合作,支持有条件的粮食企业"走出去",力争培 育一批有国际竞争力的大粮商。

点评:随着国企改革的实质性推进,国企兼并重 组的热潮今年有望重现。这既是适应大企业时代的需 要,也是发展混合所有制的必然,关键是怎么把好事 办好,把好细节关。

#### 3. 南北车发布公告澄清内幕交易质疑

关注指数:★★★传播指数:★★★

事件:近日,中国南车、中国北车高管在停牌前 频繁买人相关公司股票一事遭市场热议。1月13 日,中国南车、中国北车双双发布澄清公告,称其高 管及相关人员在停牌前半年购买公司股票是基于投 资价值,是个人投资,与本次重组不存在关联关系。 中国南车公告表示,该公司董事、监事及高级管理人 员并未在核查期间买卖该公司或中国北车股票;在 核查期间买卖股票的该公司其他相关人员在2014 年10月27日停牌前,对重组相关信息没有了解,股 票买卖行为纯属个人投资,与本次重组不存在关联 关系。中国北车亦称,涉及人员与重组事项不存在关 联关系。

点评:据了解,证监会正在对此事进行更进一步 的问询、调查。无论是否构成内幕交易,国企高管类似 行为是否存在瑕疵,都应再思量。毕竟,事关央企的整 体公信力,兹事体大。

## 4. 上海国资平台资产划转方案初定

关注指数:★★★传播指数:★★★

事件:《证券时报》1月13日报道,上海国资流动 平台启动在即。大光明集团、上海电气集团、上海汽车 集团等企业将被整体划入上海两大国有资本流动平 台。此次资产划转将涉及多家上市公司,但上海国资 流动平台即便在控股上市公司后,也不会干预上市公 司经营。上海市国资委秘书长马咏华近日在2014年 上海国资高峰论坛上表示,上海将逐渐形成国资委负 责资本监管、平台公司负责基本运作、企业集团负责 日常经营的国资监管格局。

点评:上海国有资产流动平台实质性启动,一是 更好地发展混合所有制;二是更灵活地减持国有上市 公司股权,确保国资保值增值;三是进一步推动政企 分开。值得期待。

## 5.《人民日报》刊文呼吁为国企松绑

关注指数:★★★传播指数:★★★

事件:1月12日《人民日报》刊发《让国企成为 真正的企业》的文章,呼吁为国有企业松绑,进一步 淡化国企行政色彩,深化改革让国企放开手脚,在 国企建立更为完善的市场机制。文章援引受访者的 话称,政企分开、政资分开,是搞好国企的大前提。 政府不越位,企业才有可能真正成为自主经营、自 负盈亏、自我发展、自我约束的市场主体。企业就是 企业,企业要承担社会责任,但不能变成"二政府", 承担不应由企业承担的职能。国企并不需要特殊照 顾。背着抱着,发展不出好企业,即便取得一些成果 也难以服众。

点评:目前,国有企业总体上已同市场经济相融 合。但是,在参与竞争、监督管理等方面,国企还不同 程度存在着"市场化不足"的问题。这是国企改革要奔 着去解决的首要问题。

(点评人:孟书强)

## 核心价值观 🗸

# 刘彦龙、杜永利见义勇为 先进事迹报告会在京举行

▶ 本报记者 丁国明

2015年1月14日上午,中央企 业团工委、中央企业青联在人民大 会堂举行了刘彦龙、杜永利见义勇 为先进事迹报告会。国务院国资委 副主任徐福顺出席会议并讲话,共 青团中央书记处书记周长奎出席会 议,中国核建集团党组书记、总经理 王寿君致辞。国资委办公厅、党建 局、宣传局、群工局,团中央城市青 年工作部,中国核建集团有关负责 同志出席了报告会。国资委有关厅 局、机关青年代表,在京中央企业团 干部、团员青年和央企青联委员代 表共300多人现场聆听了报告。报告 会由中央企业团工委书记、中央企 业青联主席李伟主持。

据了解,刘彦龙、杜永利是中国 核建集团二四公司山东海阳核电项 目部的两名"85后"团员青年。在去 年9月8日中秋节当天,两人不顾 个人安危,抱石沉海,及时挽救了6 名落水群众的鲜活生命,之后却又

悄然离开。他们的英勇事迹充分体 现了中央企业青年见义勇为、淡泊 名利的精神,在社会上引起了强烈

报告会上,国务院国资委副主任 徐福顺指出:"刘彦龙和杜永利同志 没有什么豪言壮语,也没有什么惊 天动地的伟业, 但他们却敢于在危 难时刻挺身而出、舍生忘死,他们抱 石沉海、英勇救人的壮举是对社会 主义核心价值观最好的践行和诠

徐福顺强调,要大力宣传两名同 志见义勇为的先进事迹, 弘扬中华 民族的传统美德,积极培育和践行 社会主义核心价值观。徐福顺要求 各中央企业要大力选树先进青年典 型,用身边的榜样凝聚力量、鼓舞人 心,激发广大团员青年的责任感、荣 誉感和主人翁意识,积极培育中央 企业先进文化。徐福顺希望中央企 业广大团员青年要把先进精神转化 为服务企业改革发展的实际行动, 立足岗位、躬身践行,把学习先进精



神与做好本职工作充分结合起来, 为实现中央企业"做强做优,世界一 流"的奋斗目标,实现中华民族伟大 复兴的中国梦贡献青春力量。

报告会上播放了微视频《大爱无 声》,重温了刘彦龙、杜永利两位见 义勇为英雄的事迹。中国核建集团 党组书记、总经理王寿君在致辞中 表示,将充分发挥先进典型的示范 带头作用,高度重视年轻同志的成 长,营造有利于年轻员工干事创业 的良好环境。报告会前,与会领导亲 切接见了报告团全体成员并集体合